

乙亥岁末，庚子初春，新冠肺炎疫情突如其来，让本该绚烂的春天蒙上阴影，经济社会发展被迫按下“暂停键”。

疫情来袭，高新区全力贯彻落实中央和省、市委、市政府决策部署，把疫情防控作为当前首要任务，坚持靠前谋划、靠前指挥，迅速行动，坚决打赢疫情防控阻击战。

防疫情、促发展，需科学防控之智，需责任担当之勇。

在这场没有硝烟的战役中，高新区党工委、管委会充分发挥党建引领作用，一方面构筑起联防联控、群防群治的大规模、广范围的基础防线，在卡口、社区和各个可能发生疫情传播风险的关键位置增员设岗，严防死守；另一方面有节奏、分步统筹推进经济社会发展，创新举措推动复工复产。

守好市区疫情防控的“东大门”，按下经济发展“重启键”，打出政策保障“组合拳”，开启生产制造“加速度”。

四月，春风浩荡，草长莺飞。高新大地，复工复产步履铿锵。



晨曦中的高新区焕发出勃勃生机。田改娣摄

# 高新区：守好鹰城战“疫”东大门 打造产业创新增长极



现场制定防控处置方案。张垒摄



下沉社区检查督导工作。吴越摄

了疫情防控“冲锋号”，密织了保障人民健康的“安全网”。

### 党建做引领 织密防控网

党旗飘扬，党建引领。在高新区党工委的坚强领导下，全区各级党组织充分发挥战斗堡垒作用，引领党员群众自觉参与，把党的政治优势、组织优势和密切联系群众优势转化为疫情防控优势。

哪里是一线，党旗就飘扬在哪里，一个支部就是一座堡垒。

面对来势汹汹的疫情，高新区充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用，广泛动员党员群众、有效组织群众、团结凝聚群众，涉险滩、闯难关、啃硬骨头，全面落实联防联控措施，构筑起群防群治的严密防线。

农村是疫情防控的重中之重。作为辖区唯一的乡镇，遵化店镇第一时间进入应急状态，把党旗当成“集结号”，做到党员到处有力量，党旗飘处是心安。

该镇各村严格落实党员联系群众制度。1月30日，24个村党支部分别成立由500多名党员加入的先锋队，积极参加疫情防控、搞排查、设卡点、劝人群、送物资、踊跃捐款捐物；重点地段设置党员先锋岗，每个岗位上都有佩戴党徽的党员，充分发挥先锋模范作用，让党旗在抗疫一线高高飘扬，党旗在抗疫一线熠熠生辉。

党员先锋队还真心实意为民解忧。疫情防控的关键时期，温庄村1.5万公斤红薯，周湾村1万公斤萝卜，屈庄、西赵、张村等10万公斤蔬菜无法外运，党员们通过微信群、工作群、去超市联系等多种方式，多方联系销售渠道，采用爱心接力的方式，帮助群众及时销售农产品，挽回损失20多万元。

皇台街道充分发挥党组织的红色引领作用，广泛动员多方力量，形成联防联控、群防群治的抗疫局面。在高阳社区，建立了由平煤神马集团大庄矿、高阳物业公司、社区居民等组成的庞大的志愿者队伍；在平东社区，通过与武汉铁路局平顶山站进行联合、通力合作，组建了疫情联防联控工作队；在神马马龙社区，依托神马马龙化工有限公司、社区业主委员会等辖区共建单位力量，全力抗击疫情。据统计，参与此次疫情防控工作人员多达260余人，形成了凝心聚力、同舟共济抗击疫情的强大合力。

与此同时，该区纪工委、办公室、督查室坚持每天巡查、每天通报，以严的措施、严的作风、严的纪律，抓实疫情防控；医疗卫生系统联合组建疫情防控专家组，成立医疗服务先锋队，在疫情防控斗争的最前线英勇奋战，为群众健康保驾护航；市场监管、农业等部门联合成立市场供应监管组，每天深入集贸市场、商场超市、餐饮单位、医疗机构、酒店宾馆监督检查，有力维护市场秩序；交通运输、公安等部门联合组成交通组，在重点路段24小时驻守，有力保障出入口和车站等重点路段疫情防控；市政环卫部门成立环卫工人党员先锋队，全力做好垃圾中转站、垃圾箱、公厕消毒，及时清运垃圾，确保消毒无死角、全覆盖，防止病菌滋生和传播。还有一大批老党员、老干部、退役军人主动请战，加入防控队伍，迅速组建起党员先锋队、党员突击队、志愿服务队，全力以赴做好疫情防控，做到村不漏户、户不漏人，形成群防群治的良好工作局面。

### 党员当先锋 奋战最前沿

疫情就是命令，防控就是责任。

高新区广大党员干部主动请战，关键时刻冲在一线，以实际行动践行初心、担当使命，充分发挥了先锋模范作用。

当好指挥员。以区党工委副书记凌兵奎为代表的各级党组织主要负责同志，切实把群众安危冷暖放在心上，坚持靠前指挥，科学谋划，工作推进不遗余力，一线指导不分昼夜，在疫情防控中起到了主心骨、顶梁柱作用。

靠前指挥才能御敌制胜，身先士卒才能前赴后继。在这场没有硝烟的战斗中，党员干部挺身而出、坚守一线，用信仰筑起一座座“红色堤坝”，用初心映照着一面面鲜红旗帜。

7时到岗；8时到9时安排13个庭院及东站中路执勤工作；9时到11时协调各单位上报职工返岗情况，收集上报各庭院排查报表；11时至13时安排后勤午饭；13时安排各庭院交接班；13时至18时安排执勤并询问各执勤点值班情况；18时至20时到东站中路执勤；20时至次日早上6时东站站点执勤。这是置项在平东社区站党总支书记张嘉钢和该社区13名工作人员手机上的工作时间表。面对平东社区人员复杂、流动性大的局面，张嘉钢和同事们不等不靠，迅速行动，24小时坚守在每个分包区域的网格内。

疫情发生以后，该区经济发展局马帅因接触过武汉返乡人员，为配合全市疫情防控，在家中隔离观察。作为一名党员，其间他用手机传达上级防控疫情精神，遍及辖区企业，收集辖区企业生产遇到的相关问题，上传下达、帮助解决；通过电话、微信群摸底汇总辖区当前正常生产企业名单，实时掌握企业生产情况。因为工作性质特殊，马帅还担任全区物资保障组的联络员，他一边隔离一边积极与市工信局沟通协调，截至目前，已协调到位防护服100套、口罩8000个、消毒酒精5吨，以补充后续物资的供应。

“值班我不行，那我就做好宣传吧！”皇台徐村71岁的老党员米连根说，在这场防控阻击战中，他坚持一天两次拿着小喇叭上街义务宣传疫情防控知识，在力所能及的范围内给乡亲们提供帮助。

疾风知劲草，烈火炼真金。在疫情防控第一线，高新区上演着无数“请战”和“坚守”的故事。一个个战斗堡垒巍然屹立，凝聚起披荆斩棘的强大力量；一面面旗帜高高飘扬，焕发出战胜疫情的磅礴斗志。

### 爱心汇成河 齐心战疫情

疫情牵动人心，处处涌动关爱。在高新区，点点滴滴汇聚成严寒里的滚滚暖流。

“我是一名老党员，生活中得到党和政府以及社会爱心人士的支持，如今国家有难，也要出一分力！”平东社区90多岁的老党员郭春华，向防疫一线捐款1000元。

“抗击疫情，我只是略尽绵薄之力。”位于皇台产业园的河南金泉机械有限公司，为一线工作人员捐赠价值8000元的方便食品。

爱心感染着每一个人、每一个行业，社区居民来了，农民兄弟来了，退伍老兵来了……据不完全统计，截至目前，高新区累计接受社会捐赠现金近30万元和口罩等价值14万元的物资。

面临疫情，青春绽放。一批90后、00后奋战在一线，有的是刚参加工作的新兵，有的是回国的在读大学生，有的是返乡过年的打工者，用青春和热情书写着同样的使命与担当。

自新冠肺炎疫情防控开展以来，皇台街道巡防中队队长张春阳带领巡防队员迅速进入临战状态，全身心投入疫情防控工作中。1月27日此后的一个月，他没有回过家，吃住都在社区，始终奋战在防疫一线，每天工作时间长达10多个小时。

白天，在社区疫情防控卡点，张春阳对进出人员进行信息登记、体温测量；在庭院楼栋，他与医护人员逐门逐户摸底排查；在社区广场，他向群众宣传疫情防控知识，劝说群众尽量不要外出。哪里有需要，哪里就有他的身影，忙起来的时候，一天都喝不上一口水。夜晚，温度骤降，他和同事们不畏寒冷，坚守在高阳社区的唯一出入口。尽管只是

一间简陋的值班室，却为辖区居民筑起了一道坚固的疫情防控墙。

张春阳是一名90后，也是一名年轻的父亲。他有两个孩子，大的两岁零九个月，小的刚满一岁。工作之余，偶尔和家人用微信视频，当听到年幼的儿子说“爸爸，我想你了”，他忍不住流下了眼泪。但是，下一秒他又擦干眼泪，投入到工作中去。

临港物流产业园的孟勋也是一名90后，他的工作主要是协助企业制定复工复产方案，督促落实人员筛查、体温测量、卫生消毒、口罩佩戴等防疫措施，与企业同心，力求将疫情拒之于企业门外。物流业出入流动性大，岗岗处是消杀防疫的重中之重，“三证”更是缺一不可。面对有些复工员工的不理解，他总是耐心讲解，安抚员工情绪，不厌其烦地叮嘱防疫注意事项。作为一名共产党员，孟勋深知自己身上的责任。他明白，自己的工作就是为企业编织起一道坚不可摧的防疫保护网。

“守住东大门，切断感染源，守住高新区，疫情不扩散”是高新区人的共同责任和担当。“坚定信心，不辱使命”，高新区人决心、有信心，坚决打赢这场疫情防控阻击战。

### 打出“组合拳” 按下“重启键”

进入4月，春暖大地，高新区6个产业园区内处处忙碌。每一次塔吊的启动，每一声机械的轰鸣，都在奋力“抢”回失去的时间。

为加快恢复正常生产生活秩序，高新区逐步从以疫情防控为主转变为统筹推进疫情防控和经济社会发展，用一项项实在举措、一步步踏实脚印，一手抓防疫、一手抓发展，为经济发展按下“快进键”，奋力夺取“双胜利”。

根据疫情形势的变化，高新区迅速落实省电视电话会“一手牵两头”的总要求，全面推动复工复产。截至4月25日，全区累计复工复产企业964家，其中四上企业97家，复工复产率100%；规模以上工业企业41家，复工复产率100%；企业产能释放率100%。限上批零零售业、服务业复工企业38家，实现全部复产。复工建设工地18家，复工复产率100%。全区省、市重点项目全部复工。

重大项目是经济发展的“压舱石”，是拉动地方经济发展的重要引擎。复工复产必须牢牢牵住这个“牛鼻子”。3月初，高新区举行2020年度重大项目集中开工活动，拉开了统筹推进疫情防控和经济社会发展的帷幕。今年，该区围绕电气装备、尼龙新材料、现代物流、智能制造等领域谋划重点项目34个，总投资198.1亿元，其中一季度开工亿元以上项目3个，总投资10.55亿元。在一季度市重点项目完成情况评比中，高新区位列市、区排名榜首。

该区进一步增强加快推进项目建设的责任感和紧迫感，科学有序组织全域项目开工建设，把稳投资作为当前经济工作的一项重要重点任务抓紧抓好。推动现有项目尽快复工，将人员到位作为当前重要工作去抓，全力推动项目复工后尽快恢复到满员状态；推动现有项目未开工项目尽快开工，迅速掀起新一轮重点项目建设的热潮；抓紧恢复健全稳投资各项工作机制，加强工作调度，狠抓工作落实，推进重点项目落地；抓紧筹划一批重点项目，积极加强对上沟通联系，认真贯彻各级关于推动基础设施等重点领域补短板工作部署要求，加强基础设

施建设项目的筹划，积极推动新型基础设施建设，加大对社会民生领域项目的包装和建设力度。

复工复产是一场攻坚战，需紧密协作、合力攻坚。在“主战场”，企业是冲锋陷阵的“主力军”，政府职能部门变身服务保障“勤务员”。各部门、各行业、各企业闻令而动、冲锋在前，广大党员干部群众积极响应、砥砺前行，两场“战役”一起打，“双线作战”求全胜。

区行政审批中心全面实行“网上办事”“不见面审批”，开辟采购招标“绿色通道”，提高项目审批效率，为工程实施创造条件。

区经济发展局派出工作小组下沉到企业，多措并举，实地督导，切实推动企业疫情防控和复工复产。

区社会保障和人事局搭建线上平台，举办网络招聘会，引导企业和就业群体有序招聘、求职，为重点企业解决用工问题。

疫情阻挡不住春天的脚步。高新区扎实的举措架起了疫情防控“安全网”，让工人在复工复产中放心、安心，真正实现疫情防控和复工复产“同步抓、两不误”。

风雨过后见彩虹，寒冬过去是春天。如今，高新大地正汇聚“坚持两手抓、夺取双胜利”的磅礴力量，努力在疫情防控和社会发展的“大考”中交出精彩答卷。

“我们将继续抓紧抓实抓细疫情防控各项重点工作，不断巩固和拓展疫情防控成效，咬紧牙关、一鼓作气、坚持到底，不获全胜不收兵，全力以赴打赢疫情防控决胜战。”该区负责人表示。

(本报记者 高轶鹏)



党员先锋做好守护者。郑喜艳摄



复工复产夺取双胜利。许亚娟摄



党建引领织密防护网。刘冰摄